
UN BRONZ ROMAN DE LA. GORNEA „ZOMONIŢE" 

Săpăturile arheologice întreprinse în anul 1975 la Gornea (jud. Caraş
Severin), în punctul de hotar „Zomoniţe" 1 , au scos la iveală într-un bor
dei (nr. 7) de meşter fierar (argumentaţia se datorează faptului că în 
această locuinţă a apărut un cuptor patrulater şi multă zgură)<!, datat în 
secolele VIII-IX, o interesantă statuetă romană de bronz3• reprezentînd 
un Eros4 (fig. 1). Dimensiunile sînt următoarele: înălţimea 8,7 cm, lăţimea 
maximă 5,2 cm, înălţimea feţei 1 cm. Starea de conservare E$te destul de 
bună. Actualmente, figurina se păstrează în Muzeul de istorie al judeţului 
Caraş-Severin din Reşiţa". 

1 Denumirea corectă a acestui punct arheologic este „Zomoniţe". Numele lo
cului vine de la cuvin tul Zomoniţă - „bordei", provenit din sirbescul zemunice 
- „bordei". Numele topic este un plural (zomoniţă, zomoniţe) ceea ce presupune o 
aşezare umană străveche conform cu tipologia şi structura aşezărilor arhaice -
după prof. dr. Vasile Ioniţă căruia ii mulţumim pentru lămuririle competente; 
vezi în acest sens V. Ioniţă, Nume de locuri din Banat, Timişoara, 1982, p. 108. 

2 Ilie Uzum, Locuirea prefeudală şi feudală timpurie de la Cornea - Zomo
niţe (com. Sicheviţa, jud. Caraş-Severin), comunicare la sesiunea ştiinţifică „Per
manenţă şi continuitate, istorie şi realizări", Timişoara, 5-6 mai 1979. Ne expri
măm gratitudinea faţă de dr. Gheorghe Lazarovici de la Muzeul de istorie al 
Transilvaniei din Cluj-Napoca, colaborator extern al Muzeului de istorie al ju
deţului Caraş-Severin din Reşiţa, pentru detalii cu privire la descoperirea sta
tuetei. 

3 Figurina, cu mici inexactităţi şi interpretată a reprezenta un genius loci, 
a fost sumar descrisă în Catalogul Comori arheologice în regiunea Porţile de Fier, 
Bucure!jti - Drobeta-Turnu Severin, 1978, p. 165-166, R 1ii· Acest catalog, care a 
ilustrat o expoziţie de arheolol{ie româno-iugoslavă, a api"'1rut într-un tiraj extrem de 
redus, fapt care ne-a determinat, avindu-se în vedere valoarea piesei şi discuţiile 
interesante privitoare la contextul în care s-a descoperit, să ne ocupăm mai amă
nunţit de ea. De asemenea, doar fotografia statuetei, cu explicaţii foarte succinte, 
a fost publicată de I. Uzum, în Banatica, V, 1979, fig. 1; Iclem, Drobeta IV, 1980, 
p. 126, fig. 1. 

'• Pentru Eros, vezi Ausfiihrliches Lexicon cler griechischen und rămischen 
Mythologie (W. H. Roscher), VI, 1, Stuttgart, 1D07, sol. 484-5-14; de asemenea, Cu
pido, Max. Collignon, în Dictionnaire des antiquites grecques et romaines, I, 2, 
Paris, 1887, p. 1 595-J 611 ş.a. 

5 Nr. inv. A 37 467. 
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Divinitatea este reprezentată nudă, sub înfăţişarea unui tînăr im
berb, mai degrabă un copil6 , surprins într-o discretă mişcare de dans. 
Centrul de greutate este fixat pe piciorul drept întins, celălalt fiind puţin 
îndoit lateral. Capul este întors uşor spre stinga. Figura are o execuţie 
oarecum neglijentă, remarcindu-se în acest sens orbitele prea adînci şi 
ochii mari, exoftalmici. Nasul, gura şi pomeţii obrajilor sînt reliefaţi. 
Părul, lung, redat prin striuri, este buclat şi strîns pe creştet într-un moţ. 
Pe spate se observă două aripioare mici. 1'.n mîini, diagonal peste piept, 
personajul ţine o torţă, cu mîner lung, compus dh trei segmente cu prag 
~i nu cornucopia7 , cum greşit a fost interpretat acest obiect. 

Statueta ar putea fi interpretată şi ca înfăţişînd un genius deoarece 
astfel de reprezentări sînt destul de frecvent cunoscute în toate dome
niile artei romane, fapt cu justeţe ·explicat prin popularitatea deosebită 
a acestei dh·inităţi ocrotitoare a individului, căminului familial, proprie
tăţii etc. şi care de multe ori se confundă cu larii. Dar statistica gene
rală a iconografiei respective în lumea clasică indică un procentaj favo
rabil seriei de reprezentări privind mitul lui Eros. 1'.n afirmaţia noastră 
ne bazăm şi pe faptul că personajul prezintă trăsăturile unui copil. 

Descoperirea acestei figurine romane într-un bordei, datat în com
plex prefeudal, unde s-a găsit şi o monedă romană din secolul al IV-iea 
e.n.8 , nu trebuie să surprindă, piesa fiind adusă aici în decursul timpului, 
p2re-se, din două puncte vicinale cu multe vestigii romane, fie întinsa 
aşt.zare din locul „Căuniţa de Sus" 9, ce a fiinţat în veacurile I-III, fie 
din zona castellum-ului de la „Cetate'00 , încadrat cronologic între seco
lele III-IV, ambele părţi de hotar aparţinînd aceleiaşi localităţi Gornea. 

Sub raport artistic, statueta, creaţia foarte plauzibilă a unui atelier 
local1 1, vădeşte- după cum am afirmat - o tratare destul de stîngace, 
constatarea privind, în special, detaliile anatomice ale personajului (dis
proporţia picioarelor, scurte, în comparaţie cu corpul alungit, capul mare 
cu orbite largi şi ochi exoftalmici) sau prezentarea obiectului de cult 
{flacăra torţei mică faţă de miner) ş.a. Toate aceste amănunte, referitoare, 

G Indiciul este arătat de părul lung, legat pe creştet în moţ, caracteristic nu
mai pentru copii în unele reprezentări ale artei antice (cf. E. Pottier, M. Albert, 
E. Saglio, în Dictionnaire .. „ I, 2, Paris, 1887, p. 1 358, fig. 1809). 

7 Cf. Catalogul Comori arheologice . . „ p. 166. Cornucopia este un simbol re
prezentat în arta greco-romană printr-un obiect masiv, greu de ţinut în mîini, din 
care cauză personajele purtătoare au o poziţie statică, spre deosebire de cele în
făţişate cu rhyton, patera, făclii (atribute uşoare), surprinse în mişcare. Această di
frrenţiere poziţională se remarcă şi la iconografia !arilor (vezi, C. Pop - A. Rusu, 
în Apulum, XVI, 1978, p. 185, 187). 

~ Cf. Ilie Uzum. Locuirea prefeudală şi feudală timpurie ... , comunicare, 
Timişoara, 5-6 mai 1979; Moneda din timpul lui Constantinus I, p. II, 330-335, 
Constantinopol, (cf. LRBC, I, 1005), determinare Dana Bălănescu de Ia Muzeul 
judeţean de istorie din Reşiţa, căreia îi mulţumim. 

9 N. Gudea, Cornea - Aşezări din epoca romană şi romană tîrzie, in colecţia 
Banatica. Studii şi cercetări arheologice, Reşiţa, 1977, rp. 12-34. 

10 Idem, p. 38-91. 
11 Ipoteza conform căreia această piesă ar fi fost adusă din sudul Dunării nu 

ni se pare probabilă. 
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în primul rînd la confecţionare, indică o datare tîrzie a piesei, fie în se
colul al III-iea e.n., fie la începutul celui următor, răstimp în care pro
dusele artistice ale vremii sînt departe de calitatea celor aparţinînd vea
cului al II-lea e.n., cum bunăoară sînt reuşitele creaţii ale epocii Anto
ninilor. 

Cu toate acestea, ţinem să remarcăm valoarea statuetei de la Gornea 
,,Zomoniţe··, care chiar dacă nu este deosebit de spectaculoasă pentru pri
vitor, are o importanţă aparte. Pe lingă faptul că se înscrie în numeroasa 
şi variata gamă a bronzurilor figurate romane apărute pe teritoriul ţării 
noastre, ea vine dintr-o regiune - Banat - destul de văduvită în des
coperiri de mici oper.e artistice toreutice, ba mai mult chiar a fost găsită 
într-un context arheologic din veacurile VIII-IX. Deşi piesa provine din 
săpăturile unui complex prefeudal, după cum am mai arătat, zona a per
mis scoaterea la lumină a unor mărturii romane tîrzii, refolosite ulterior, 
cum, de pildă, sînt descoperirea în diverse bordeie a două monede impe
riale, a unui recipient din bronz cu capac întrebuinţat, probabil, pentru 
măsurarea aurului, recipient care, de asemenea pare a fi roman şi, în 
sfîrşit, a unei ştanţe de fier pentru imitat monede12, deocamdată, neîn
cadrată cronologic. 

CONSTANTIN POP - ILIE UZUM 

UN BRONZE ROMAIN DE CORNEA „ZOMONIŢE" 

(R c sume) 

On decrit et on interprete une statuette romaine de bronze, representant un 
Eros (fig. 1). 

La statuette, datee en I1Ie-1ve siecles, provienne soit de Cornea „Căuniţa de 
Sus", soit de Cornea „Cetate" (deux points romains rapproches) et a ete decouverte 
dans une hutte prCfeodale (VJIIe-rxe siecles) de Cornea „Zomoni\e". 

Fig. 1. Statuettc representant un Eros, decouverte de Cornea „Zomoniţe". 

12 Descoperită în acelaşi an cu recipientul de bronz (1974 - cf. I. Uzum, Lo
cuirea .. . , comunicare, Timişoara, 1979), piesa din fier, a fost predată de noi, 
după curăţire, cunoscutului numismat Eugen Chirilă de la Institutul de istorie şi 
arheologie din Cluj-Napoca, care a emis părerea că poate fi vorba despre o ştanţă 
monetară. 
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